



繆思風采

幾項中國歷代帝王的記錄

● 黃煥堯*

在漫長的中國歷史過程中，皇帝此種統治階級始終是後人矚目的一個焦點，以下我們就來看看歷來各王朝的君主曾存在過那些的有趣記錄。¹

從上古的夏商周到近代的元明清，中國一共出現了六十七個王朝與 446 位皇帝。其中最長壽的是清高宗乾隆皇帝——他活到八十九歲，以清代中國人的平均壽命大約在三十三歲左右來比較，²乾隆皇帝算是超級壽星了；最短命的是東漢殤帝，出生百餘日就即皇帝位，即位後八個月就過世了，是中國帝王中即位年齡最小、壽命最短的皇帝。東漢的皇帝多沖齡即位，常須太后扶持輔政，而太后管理國政時又慣於重用自己家族中人，難怪老是鬧外戚干政的風波。在位最久者為康熙皇帝（61）年；在位時間最短者為金末帝完顏承麟（幾小時）；這位仁兄與實質上的末代金帝哀宗當時被蒙宋聯軍圍困於蔡州，是在金哀宗苦苦哀求下才接的皇位，哀宗的理由是自己太胖、不便騎馬，城陷後恐難逃出蒙古人的包圍圈，你（完顏承麟）平時即以動作迅速著稱、又有將才，突圍成功的機率較高，若真能僥倖逃脫就可延續國祚。結果傳位大典剛開始不久，蒙宋聯軍即已攻入城內，完顏承麟只得率兵迎敵，後死於亂軍中。³據史學家推測，完顏承麟在位時間不足半天，甚至可能不足一個時辰，為東亞歷史上在位最短的皇帝。能在這項記錄上奪魁，也真是令後人啼笑皆非。

老婆最多的是晉武帝司馬炎，擁嬪妃宮女共一萬多人，大小老婆人數多到武帝不知如何選擇過夜地點，於是就搭著羊車四處逛，羊車停在哪，就由該處后妃宮女侍寢

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。

¹ 本文主要參考億中思《煮酒談史》，〈中國歷史上有趣的「帝王之最」〉新浪博客，2013年5月29日。

² 見潘洪鋼《細說清人社會生活》，龍騰文化，北市，2015年6月。

³ 《金史》，卷十八：哀宗本紀；另見《續資治通鑑》，卷167。



，成語「羊車望幸」之典故即出於此。⁴老婆最少的是明孝宗朱佑樘，他是中國古代唯一一個實行一夫一妻制度的皇帝。最多兒女的皇帝是清康熙玄燁，共有 35 子、20 女，55 個小孩。一生無後嗣者為明武宗正德皇帝與清同治、光緒皇帝。最懶的皇帝是明萬曆朱翊鈞，居然整整 28 年不上朝，這可能是古今中外國家領導人曠職時間最久的記錄；最勤勞的皇帝為明崇禎朱由檢（平均每天只睡兩個時辰）。王朝存續時間最久者為周朝，共八百餘年；存續時間最短者是北遼，才一年多。帝王平均壽命最長的為五代十國的南唐，平均每帝享年 54 歲；平均壽命最短的是北朝時的北周，平均每帝享年僅 22 歲。⁵

另公認對社稷江山貢獻最大者有四位，分別是秦始皇、漢武帝、唐太宗與清聖祖康熙帝。此外還有最擅長詩賦的帝王魏文帝曹丕；最長於繪畫、書法的帝王宋徽宗趙佶；最擅長作詞的帝王南唐後主李煜；最長於木工的帝王明熹宗朱由校（他做的宮殿模型，小巧玲瓏）；一生經歷最離奇的帝王宋恭帝趙顯（幼年為帝，青年為臣，中年為僧，老年入獄）；最熱衷於科學研究的帝王為新朝王莽，他曾命醫師進行最早的人體解剖，也支持過最早的飛行實驗，是最早從事人工食品研究、作過人工乳酪的實驗的皇帝；最荒唐的帝王則為西漢昌邑王劉賀，此君在位 27 天，卻幹了 1127 件荒唐事，後為大臣們所廢；對文藝最有貢獻者非唐明皇（玄宗）李隆基莫屬，他對戲劇、歌舞、音樂都有深入研究，創建過戲劇活動中心：梨園，被歷來的戲曲藝人尊為梨園祖師。⁶

行文至此，筆者想起西人所云：「最好的壞皇帝與最壞的好皇帝」，好像真是不無道理。一個在政治以外才氣橫溢的皇帝，從個人或技術的觀點看，他是傑出的；但在政治領域內卻往往弊多於利。這點由北宋徽宗、南唐後主、新朝王莽（皆為知名的亡國君）等人的事蹟可看得出來。傳統世襲王朝選任領導人往往最重視血緣，因而也常造成許多身不由己或嚴重違反個人意願的悲劇。從這一點看，現今的民主制度雖有其缺點存在，卻倒是比較合乎人性、尊重個人意願的篩選系統。期待人類日後還能發展出更周延、更優良的政治制度，讓那些有志於此的精英份子都能真正落實昔時聖哲所標舉的「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平。」偉大理想。

⁴ 馮作民《英雄輩出的時代：兩漢/南北朝》，萬象，北市，1995 初版，頁 89 至 90。

⁵ 同註 1。

⁶ 同註 1。

